когда эти же силы можно направить на иные, не менее важные вопросы. Эта симфония особенно важна в периоды тяжелого внешнеполитического состояния государства, ведь благодаря согласию строится единая линия действий, позволяющая в большей степени улучшить состояние государства. Симфония властей важна по сегодняшний день, так как Церковь — это не только народ Божий, но и граждане, соотечественники власть предержащих, это неотделимые от гражданского общества люди. И что особенно важно на современном этапе, это избиратели тех самых властей.

Одним из самых наглядных и первым примером осуществления симфонии властей на практике оказалась Римская Империя во времена правления Константина Великого. Благодаря принятию им Миланского эдикта решился вопрос о религиозной принадлежности. С тех пор каждый имел право выбирать религию, которую он хочет исповедовать. В этом и заключается правовой аспект Миланского эдикта. Людям давалась свобода вероисповедания и беспрепятственного совершения богослужения. Вопрос о симфонии властей и свободе вероисповедания неразрывно связаны: если нет согласия в духовной власти, то нечего говорить и о согласии двух властей. Благодаря примеру Римской империи мы можем оценить важность симфонии властей, выявив определенные особенности взаимодействия светской и духовной власти, создать свою, уже более совершенную модель их взаимодействия. Также значение Миланского эдикта для сегодняшних государств заключается в том, что наглядно была показана возможность мирного сосуществования светской и духовной властей в пределах одного государства, что, возможно, и помогло в свое время стать Константину единым правителем всей Римской империи.

## Литература

- 1. [Электронный ресурс]. Режим доступа : Ru.wikpedia.org/wiki/Эдикт. Дата доступа : 19 марта 2012.
- 2. Костогрызова, Л. Ю. Симфония властей в Византии : опыт взаимодействия государства и Церкви [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.bogoslov.ru/text/1609881.html. Дата доступа : 21 марта 2012.

## Социальная деятельность ассоциации «Братьев-мусульман» в Египте в начале XXI в.

Кондраль А. А., асп. БГУ, науч. рук. проф. Кошелев В. С., д-р ист. Наук

Социальная деятельность являлась одним из центральных звеньев идеологии и практики ассоциации «Братьев-мусульман» на протяжении всего

времени ее существования. Ранее социальная работа «Братьев» имела ярко выраженную религиозную направленность и сводилась, главным образом, к организации бесплатных исламских школ, а также раздаче милостыни беднякам (закята) [1, с. 26]. Такая деятельность являлась, в первую очередь, отражением идеологической направленности ассоциации и подчеркивала ее исламский вектор.

С выходом ассоциации на политическую арену и началом ее активного участия в парламентских выборах социальная работа стала важнейшим пунктом программы «Братьев-мусульман», призванным привлечь как можно большее количество голосов избирателей. Борьба с нищетой, доступное образование и здравоохранение были провозглашены основными направлениями деятельности ассоциации во время парламентских выборов 2000–2010 г. [2].

Следует отметить, что организация не была голословна в своих призывах к социальной справедливости: на современном этапе деятельности «Братьямусульмане» осуществляют широкий спектр работ, ориентированных на улучшение жизненных условий египтян. Можно выделить два основных направления социальной активности ассоциации.

Организация учреждений образования и здравоохранения. В ведении «Братьев-мусульман» находится 22 больницы по всему Египту. Также ассоциация располагает, по меньшей мере, одной школой в каждой мухафазе страны. Отличительной особенностью школ и больниц, принадлежащих «Братьям», является высокое качество оказываемых услуг по крайне доступным ценам. Например, родовспоможение обойдется египтянам в частной клинике примерно в 875 \$, в то время как в госпитале «Братьев-мусульман» — 175 \$. Такие учреждения образования и здравоохранения являются хорошей альтернативой как бесплатным клиникам и школам, качество услуг которых оставляет желать лучшего, так и частным организациям, которые слишком дороги для большинства граждан страны [3].

Борьба с безработицей. Кроме организации обучающих курсов для безработных с последующей помощью в трудоустройстве, участники «Братьевмусульман» зачастую выступают в роли непосредственных работодателей, предоставляющих рабочие места гражданам Египта. В данной связи уместно упомянуть тот факт, что некоторые руководящие члены ассоциации являются довольно крупными бизнесменами, владеющими большими компаниями, которые предоставляют работу многим египтянам. Например, второй заместитель верховного наставника ассоциации Харет Аш-Шатер владеет фирмой, на которой трудится около 1000 египтян. Хасан Малик, которого еще называют «Миллионер ассоциации», владеет мебельной выставкой «Истикбаль», одним из самых известных в Египте предприятий, а также компаниями по продаже готовой одежды и текстиля. Число занятых на его фирмах

составляет порядка 500 человек, большинство из которых являются членами ассоциации [4, с. 57]. При этом «Братья» не устают повторять, что организации, находящиеся в их ведении, открыты перед всеми гражданами Египта, в независимости от их убеждений.

Таким образом, социальная деятельность «Братьев-мусульман» являлась важнейшим фактором успеха ассоциации на выборах в пору ее активной политической деятельности. Египтяне, видя конкретные результаты работы организации, охотно отдавали ей голоса. Определенную роль сыграл и контраст с правящей Национально-демократической партией, члены которой всегда были озабочены лишь собственным обогащением. Сегодня, будучи официальной политической силой, ассоциация сохраняет свою социальную направленность [5].

## Литература

- 1. Ражбадинов, М. 3. Египетское движение «Братьев-мусульман» / М. 3. Ражбадинов. М. : Институт востоковедения РАН, 2004. 432 с.
- 2. The Electoral Programme of the Muslim Brotherhood for Shura Council in 2007 // Muslim brotherhood official website [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.ikhwanweb.com/article.php?id=822&ref=search.php. Дата доступа: 02.02.2012.
- 3. EGYPT: Social programmes bolster appeal of Muslim Brotherhood // Humanitarian news and analysis [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.irinnews.org/Report/26150/EGYPT-Social-programmes-bolster-appeal-of-Muslim-Brotherhood. Дата доступа: 10.04.2012.
- 4. Анани, X. Аль-ихван аль-муслимун фи Миср (Братья-мусульмане в Египте) / X. Анани. Каир : Аш-Шурук, 2007. 329 с.
- 5. Барнамидж хизб аль-хурийя ва аль-идаля (Программа партии свободы и справедливости). Каир, 2011.-69 с.

## Подготовка кадров интендантской службы Западного (Белорусского) военного округа (1924–1928 гг.)

Кривчиков В. М., асп. ГрГУ им. Я. Купалы, науч. рук. Ярмусик Э. С., канд. ист. наук, доц.

В научных трудах по проблемам тылового обеспечения войск Западного военного округа (с 1926 г. – Белорусского военного округа) в период военной реформы 1924—1928 гг. недостаточно освещена проблема подготовки личного состава интендантской службы, повышение их профессионального мастерства.